

Божий промысел и исторические бедствия: взгляд «Временника» Ивана Тимофеева.

Научный руководитель – Савосичев Андрей Юрьевич

Якушева Кристина Сергеевна

Студент (бакалавр)

Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева, Юридический факультет, Орел, Россия

E-mail: kristina.yakusheva22@gmail.com

Исторические потрясения в российском государстве традиционно интерпретировались не только в политическом значении, но и в духовно-нравственном. Все бедствия представляли собой идею не случайности, а Божьего промысла. Одним из наиболее выразительных свидетельств такого понимания истории является «Временник» Ивана Тимофеева – работа, в которой события Смутного времени осмысляются через призму религиозного мировоззрения. Иван Тимофеев не летописец, в классическом понимании, так как он писал не столько хронику, сколько публицистическое сочинение, в котором пытался раскрыть глубинные причины бедствий, постигших Россию в конце XVI – начале XVII века. В этом смысле «Временник» является уникальным текстом, отражающим средневековое православное восприятие истории как взаимосвязь между человеческими поступками и волей Божьей.

Тимофеев видел в историческом бедствии России закономерные возмездия за грехи, так в «Смуте» виновато само русское общество – как правители, так и весь народ.[5] Грех, поступки и наказание, своеобразная формула связи между причиной и следствием, она утрачивает свой мистический смысл, связь приобретает реальный характер. Так, он пишет о провиденциальном ощущении тех событий: «Думаю, что благодать Божия отступила тогда, чтобы исполнилось сказанное: «увидите мерзость запустения, стоящую на святом месте, – читающий да понимает».[2] Данная концепция истории, представленная автором, основывается на идее о том, «что Бог попускает испытания праведным, чтобы в этих страданиях их душа очистилась от греха и уготовлялась для вечной жизни».[3]

Единство истории, направляемой Богом сквозь все препятствия и препоны человеческого богопротivления и греха, «история... как осмысленное единство»[1], выражается в непрерывной Священной Истории отношений Бога и человека – сперва праведников, патриархов, а затем и богоизбранного народа (Быт. 6:6-7; 11:7-9; 18:16-19:25; 24:7; Исх. 3:6; 9:16; 3 Цар. 8:56).[4] «Бог действительно все может, но хочет, чтобы мы делали (только) доброе и благое, и что «Он не искушает злом, и никого не искушает (Иак. 1:13)» [2], что действительно знаменовало о Божественном промысле. Тимофеев сравнивает Россию с ветхозаветным Израилем, который тоже терпел наказания за свои грехи, но затем возвратился к Божьей благодати. «Воссияет нам, как звезда от Иакова, и восстанет человек от Израиля, который упасет, как новых людей, этого Израиля и сокрушит племя моавитян (Числ. 24:17). Эти пророчества сказаны о Самом Христе, все они поистине сбылись, и хотя (говорят) о Воплотившемся и не приложимы к рабу, (сделавшемуся) царем из-за теперешней нашей зависти, – второму приличествуют они не по существу, а как близкие образы.[2]

«И если бы Расстрига не осквернил святынь, то и прочие не осмелились бы на дерзость первых, и многие бы бессмысленно, подобно скотам, не подражали бы этому». [2] Лжедмитрии, по его замечанию – «орудия дьявола» [2], которые были посланы для обольщения народа. При этом Лжедмитрий выступает в его работах Антихристом, тем самым,

отождествляя события с эсхатологией. У святого Иринея Лионского мы находим учение о рекапитуляции антихристом отступившего от Христа мира; «В грядущем звере будет перевозглавление всего нечестия и всякого коварства... Он перевозглавит в себе самом всё смешение зла, бывшее перед потопом и происшедшее от ангельского отступничества...И он (антихрист) перевозглавит всё бывшее после потопа заблуждение выдуманных идолов и убиение пророков, и сожжение праведных».[6]

Историческая концепция Ивана Тимофеева в «Временнике» представляет собой уникальный образец православного осмысления Смутного времени, в котором бедствия России рассматриваются как закономерное наказание за грехи народа. Основная идея его труда – исторические события подчинены Божьему промыслу, и через испытания происходит очищение и духовное возрождение общества.

Источники и литература

- 1) Бультман Р. История и эсхатология.. «Канон+РООИ „Реабилитация“», 2012.
- 2) Временник Ивана Тимофеева / Подгот. к печати, пер. и коммент. О.А. Державиной; под ред. В.П. Адриановой-Перетц. – Изд. Академии наук СССР. – Москва - Ленинград : 1-я тип. Изд-ва Академии наук СССР, 1951. – 524 с. (Литературные памятники). / О.А. Державина. Дьяк Иван Тимофеев и его «Временник».
- 3) Илия (Рейзмир), архимандрит. Смысл испытаний человека по трудам русских богословов и мыслителей. – СТСЛ, 2012.
- 4) Легеев М. Богословие истории как наука. Опыт исследования. Монография. Санкт-Петербург. Издательство СПбПДА. 2019.
- 5) Яковлева А. И. «"Безумное молчание" (Причины Смуты по взглядам современников)» (М., 1909).
- 6) Ireaeus Lugdunesis Contra heareses PG 7. Co1. 1201-1203. У:XXIX:2:327-328:70-78.